

人工智能视角下大学生心理健康教育的发展路径

王洁 谢艺宁

江苏财会职业学院，江苏连云港，222061；

摘要：随着人工智能技术的迅猛发展，传统大学生心理健康教育的模式正面临着深刻的转型机遇。研究分析了当前大学生心理健康教育存在的现实困境，同时讲述了人工智能技术在心理健康教育应用中的显著优势和挑战。基于此提出大学生心理健康教育的发展路径，以期为推动大学生心理健康教育迈向数字化、智能化新阶段提供理论参考与实践指引。

关键词：人工智能；心理健康教育；发展路径

DOI：10.64216/3080-1494.26.02.036

当前，我国社会面临深刻转型与多元价值交融，人工智能的飞速发展在推动社会进步的同时，也为高校大学生的思想与心理健康带来了新的挑战。在此背景下，如何有效引导大学生形成健康心态，成为高等教育面临的一项重要任务。2025年，中共中央、国务院印发《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》，强调以教育数字化开辟发展新赛道，为高校心理健康教育指明了方向。面对新形势，将人工智能与心理健康教育深度融合，有助于破解传统模式下心理健康教育存在的困境。

1 大学生心理健康教育现状

1.1 需求攀升与供需失衡的结构性矛盾

当前，大学生普遍承受着学业竞逐、就业压力、社交方式变迁及价值观念重构等多重挑战，心理健康问题的发生与检出率因此持续处于较高水平，但与此相矛盾的是，高校专业心理健康教育师资存在显著缺口。按照教育部等十七部门联合印发的《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划（2023—2025年）》要求，高校应按师生比不低于1:4000配备专职心理健康教育教师，但现实中许多高校仍难以达到这一基准配置。这种“供需失衡”导致有限的专业力量难以有效回应庞大且日益多元化的学生需求。

1.2 传统教育模式的效能瓶颈

当前，理论层面中，现有高校心理健康教育课程体系很大程度上固于对心理学基础知识的群体性传授模式，其难以形成对个体心理状态的动态化追踪与精细化干预。实践层面中，心理危机预警工作往往以辅导员、班主任等人员的日常观察为主，以周期性的标准化量表筛查为辅助。这种模式呈现出一些局限性，一是评估方式主观性较强，缺乏客观数据的持续监测，难以适应大学生心理状态的快速变化。二是依赖人工观察的覆盖范

围有限，周期性量表普测往往只能提供一个时间截面的静态结果，无法实现对学生心理风险的早期识别。

1.3 数字化转型的时代机遇

当前，国家战略正强力推动人工智能与高校教育的深度融合。2025年国务院印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》，旨在将人工智能技术普及并深度融入经济社会各领域，这一政策为心理健康教育的范式革新指明了方向。与此同时，以自然语言处理、情感计算、大语言模型为代表的人工智能技术日益成熟，也为解决心理健康的难题提供了技术支持。近年来，人工智能与心理学的交叉研究呈现爆发式增长，这些前沿探索共同构成了将人工智能引入心理健康教育领域的学理支撑。

2 人工智能在大学生心理健康教育中的优势

2.1 突破时空限制，实现服务普惠化与即时性

基于人工智能的聊天机器人及智能心理助手等创新应用，能够提供全天候不间断的在线服务，有效突破了传统心理辅导所面临的时间与空间约束。

山东科技大学推出山东省高校首个自主研发的人工智能心理服务程序“心小料”，这款智能体小程序集信息检索、智能问答、情感支持、心理游戏等功能于一体，尤其在应对深夜失眠、考前焦虑等对即时情绪支持需求强烈的场景中发挥了重要作用。这种具备泛在性特征的心理支持网络，显著提升了心理服务的可及性与覆盖范围，其服务形态高度契合当代大学生的信息获取习惯与求助偏好。

2.2 整合多源数据，推动评估预警精准化与客观化

人工智能能够整合学生在学业、消费、社交网络、校园活动等多维度的行为数据，构建动态心理画像。通过机器学习算法，建立更精准的心理危机预警模型。有

高校通过分析校园卡消费异常、夜间活动规律等数据关联特征，成功识别出潜在风险个案，将危机识别响应时间从72小时大幅缩短至6小时。中山大学发布的“逸心”大模型，则能系统整合校内心理测评、课程学习等多模态数据，实现对学生心理健康状况的系统性、追踪式监测。与主观陈述性量表相比，基于客观数据分析的智能系统，更有助于发现学生自身未能觉察或不愿透露的风险信号。

2.3 提供个性方案，促进干预方案定制化与适应性

人工智能的核心技术优势，在于高效处理大规模数据，从而生成具有针对性的个性化反馈机制。在心理健康教育中，这一优势转化为个性化资源适配、干预路径定制以及学习适应调整等模式。通过构建并更新学生的“心理画像”，AI系统能够实现精准的内容匹配。以

学业困难学生为例，对其学习行为进行分析，可以识别潜在的注意力分散、时间管理等行为，进而提供定制化的技能方案。此外，基于大语言模型的智能系统，也能在不同对话中，动态调整学生在规范性、情感支持、信息密度上的平衡，从而提供更为精准的对话支持。

2.4 辅助教育工作，达成管理流程智能化与高效化

人工智能在心理健康教育领域中扮演着“智能助教”的角色，其核心功能在于承接大量流程化的辅助性任务。通过处理初筛评估、生成方案、管理心理档案等工作，有效解放了专业教师的精力。有学者提出的“AI赋能心理学”研究范式，正是将人工智能定位为一种增强心理学实践与研究效能的使能工具。这种构建于清晰角色分工基础上的人机协同模式，本质上实现了一种高效的资源配置优化。

表1：传统心理健康教育模式与人工智能模式对比

对比维度	传统模式	人工智能模式
服务范围	受限于时间与地点 预约等待时间长	7×24小时在线 即时响应，无处不在
评估方式	主要依赖主观量表与人工访谈，静态、片面	基于多模态行为数据 动态、客观、全面
干预特点	群体化教育为主 个性化实施成本高	个性化资源推送 自适应干预
预警机制	依赖人工观察 漏报率高	数据驱动模型预警 响应迅速
师资效能	教师陷于重复性事务 难以深耕复杂个案	承担基础工作

3 人工智能在大学生心理健康教育中的挑战

尽管前景广阔，但人工智能在心理健康这一高度敏感且复杂的领域中的应用，仍面临一系列技术、伦理和实践层面的严峻挑战。

3.1 信任缺失与责任模糊

研究表明，虽然大学生群体普遍认可人工智能心理服务的优势，但同时对共情反应缺失与信任关系构建困难表达了深刻的忧虑。在专业心理助人工作中，治疗联盟被视为产生疗效的核心基础，而当前的人工智能作为“非人类行动者”，在模拟深度情感互动、提供基于人性理解与价值关怀的回应方面，仍存在难以逾越的本质性局限。这直接影响了其在处理复杂、高情感卷入个案时的适用性。此外，当人工智能系统在辅助心理评估、干预建议或危机识别中出现决策偏差，甚至由此引发不良后果时，责任归属问题将变得异常复杂。责任主体界定的模糊性，构成了人工智能应用于心理健康领域时无法回避的重大伦理与法律风险，对现有的责任框架与监管体系提出了严峻挑战。

3.2 数据与算法挑战

心理健康数据的敏感性极高。大规模、多维度采集学生行为数据，引发了学生对隐私泄露的广泛担忧。如何确保数据在采集、存储、传输、使用全流程中的安全，是必须解决的前提。同时，算法并非绝对客观。如果训练数据本身包含社会偏见，AI系统可能会无意识地放大这些偏见，导致不公平的评估或建议。算法的“黑箱”特性也使得其决策过程难以解释，影响心理教师对其建议的采纳与信任。

3.3 效果与依赖挑战

现有研究表明，基于AI的心理干预在短期内可能显示出积极效果，但其长期疗效如何、改善效果能否持续，仍需更多纵向研究验证。另一个潜在风险是，过度依赖AI进行情绪宣泄和问题解决，可能会削弱学生自主发展情绪调节、人际问题解决等核心心理能力，反而不利于其长期心理成长。

3.4 能力与生态挑战

成功应用AI于心理健康教育，需要既懂心理学、教育学又懂人工智能技术的复合型人才。目前，这类人才严重短缺。高校心理教师普遍缺乏AI素养，而技术

人员又不懂心理学的专业伦理与规律，导致产品设计与实际需求脱节。从系统层面看，心理健康数据往往分散在教务、学工、宿管、医疗等不同部门，存在“数据孤岛”现象，难以有效整合利用，制约了AI模型效能的充分发挥。

4 人工智能视角下大学生心理健康教育的发展路径

4.1 构建人类主导、AI辅助的人机协同新范式

必须明确AI的辅助定位，构建清晰的人机协作框架。清华大学学者提出的三种研究范式中，“AI与心理学双向互构”及“心理学赋能AI”范式，为这种人机关系提供了理论指导。在实践中，应建立标准化的工作流程：AI负责完成初筛评估、风险预警、知识推送、常规训练和进展追踪等标准化任务；当系统识别出中度以上风险、复杂个案或学生明确要求时，必须无缝转介至人类心理咨询师。人类咨询师则专注于深度共情、建立治疗联盟、处理危机事件和进行复杂的临床判断。这种范式旨在形成“筛查-预警-干预-转介-追踪”的完整闭环，实现效率与深度的平衡。

4.2 筑牢数据安全，算法透明与伦理向善的治理根基

这是AI心理健康应用可持续发展的生命线。首先，必须建立严格的数据安全与隐私保护制度，采用联邦学习、差分隐私等前沿技术，在保障数据可用性的同时确保“数据可用不可见”。其次，大力推动可解释人工智能（X-AI）在心理领域的应用，使AI的决策依据对教师和学生而言是透明、可理解的，以建立信任。最后，将“以人为本、智能向善”的伦理原则贯穿始终，成立由伦理学家、心理学家、技术人员和法律专家组成的伦理审查委员会，对AI应用进行全周期伦理监管，确保技术发展始终以促进学生真实福祉为唯一目标。

4.3 深化多元场景，深度耦合的应用创新与融合

推动AI与心理健康教育在具体场景中的深度融合。在课程教学方面，开发“AI+心理健康”智慧课程，利用虚拟仿真、元宇宙技术创建沉浸式教学情境，使理论知识学习更具体验感。在咨询辅导方面，借鉴中山大学“逸心”大模型的经验，研发专门针对高校场景的心理健康垂类模型，提供更专业、更贴合的对话与干预支持。在预防干预方面，构建覆盖“校-院-班-舍”的智能化四级预警网络，将AI预警与线下朋辈互助、辅导员访谈紧密联动。在重点群体关怀方面，为留学生、学业困难生、经济困难生等群体开发定制化的AI支持模块，如跨文化适应辅导、学习力提升训练等。

4.4 加强跨学科人才培养，产学研用协同的生态共建

解决人才瓶颈，需从多维度发力。高校应设立“AI+心理”交叉学科研究项目，鼓励心理学与计算机科学专业的师生合作，如通过举办“AI+大学生心理健康”主题的创新大赛，激发学生的创造力与实践能力。同时，加强对在职心理健康教育工作者的AI技能培训，提升其数据解读、人机协同工作的能力。此外，应积极构建“高校-科研机构-科技企业-医疗机构”协同的创新生态。高校提供应用场景与专业理论，企业提供技术工程能力，共同研发、迭代真正符合教育规律与学生需求的AI心理产品。政府层面需加强算力等基础设施的统筹规划，避免低水平重复建设，并推动建立行业标准与产品评测体系。

5 结语

人工智能为大学生心理健康教育带来了范式革新的历史性机遇。它通过普惠化、精准化、智能化服务，有效回应了传统模式的困境与新时代学生的需求。然而，技术的发展必须与深刻的伦理反思和稳健的治理框架同步前行。未来的道路并非是用机器取代人类，而是构建一个“人类智慧与机器智能和合而美”的共生系统。唯有坚持学生中心，明确技术边界，筑牢伦理基石，深化人机协同，我们才能真正驾驭人工智能这股强大力量，将其转化为滋养学生心灵、促进其全面发展的和煦春风，最终构建起一个更具韧性、更富关怀、也更智能高效的大学生心理健康教育新生态。

参考文献

- [1] 惠慧. 人工智能视域下大学生心理健康教育质量提升研究[J]. 科教导刊, 2025, (25): 93-95.
- [2] 黄鑫艺, 孙中雯. 人工智能视角下大学生心理健康教育的发展路径探析[J]. 行政科学论坛, 2025, 12(07): 32-34.
- [3] 韦淑亭. 人工智能背景下大学生心理特征的演变与心理健康教育方式研究[J]. 山西青年, 2025, (13): 97-99.
- [4] 刘梦仙, 刘中锋, 余龙. 生成式人工智能视角下大学生心理健康素养现状研究[J]. 知识窗(教师版), 2025, (06): 37-40.
- [5] 孟健男, 周惠玉, 杨玉赫. 生成式人工智能视域下大学生心理健康教育研究[J]. 黑龙江教育(高教研究与评估), 2025, (04): 89-92.

作者简介：王洁（1997-），硕士，助教，研究方向：思想政治教育。